



CAMI Wiskunde: Graad 12

12.5 Calculus

12.5 Raaklyn en normaal

1. Gradient van 'n raaklyn of normaal

- (a) Bereken die gradient van $f(x)$ as $x = -2$ vir $f(x) = 2x^2 + 2$.
- (b) Bereken die gradient van $f(x)$ as $x = 1$ vir $f(x) = -x^2 - 2x - 4$.
- (c) Bereken die gradient van $f(x)$ as $x = -2$ vir $f(x) = -3x^2 - 5x - 5$.
- (d) Bereken die gradient van $f(x)$ as $x = 1$ vir $f(x) = -3x^2 - 1$.
- (e) Bereken die gradient van $f(x)$ as $x = 3$ vir $f(x) = -x^2 + 3x - 1$.

2. Vergelyking van die raaklyn of normaal

- (a) Bereken die x -waarde waar die gradient aan $f(x)$ gelyk is aan -3 en $f(x) = -x^2 - x + 5$.
- (b) Bereken die gradient van die normaal aan $f(x)$ waar $x = -2$ en $f(x) = x^2 + 5x - 2$.
- (c) Bereken die vergelyking van die raaklyn aan $f(x)$ waar $x = 1$ en $f(x) = x^2 - x - 1$.
- (d) Bereken die vergelyking van die normaal aan $f(x)$ waar $x = -1$ en $f(x) = x^2 + 4x - 4$.
- (e) Bereken die x -waarde waar die gradient van $f(x)$ gelyk is aan 2 en $f(x) = -2x^2 + 2x + 5$.



MEMO

1. Gradient van 'n raaklyn of normaal [5.7.1.1]

(a) $f(x) = 2x^2 + 2$
 $f'(x) = 4x$
 $f'(-2) = 4(-2) = -8$

(b) $f(x) = -x^2 - 2x - 4$
 $f'(x) = -2x - 2$
 $f'(1) = -2(1) - 2 = -4$

(c) $f(x) = -3x^2 - 5x - 5$
 $f'(x) = -6x - 5$
 $f'(-2) = -6(-2) - 5 = 7$

(d) $f(x) = -3x^2 - 1$
 $f'(x) = -6x$
 $f'(1) = -6(1) = -6$

(e) $f(x) = -x^2 + 3x - 1$
 $f'(x) = -2x + 3$
 $f'(3) = -2(3) + 3 = -3$

2. Vergelyking van 'n raaklyn of normaal [5.7.1.2]

(a) $f(x) = -x^2 - x + 5$
 $f'(x) = -2x - 1$
 $-2x - 1 = -3$
 $-2x = -2$
 $\therefore x = 1$

(b) $f(x) = x^2 + 5x - 2$
 $f'(x) = 2x + 5$
 $f''(-2) = 2(-2) + 5 = 1$
 $m_{\text{normaal}} = -1$



CAMI Wiskunde: Graad 12

(c) $f(x) = x^2 - x - 1$ en $f(1) = -1$

$$f'(x) = 2x - 1$$

$$f'(1) = 2(1) - 1 = 1$$

Raaklyn :

$$y = x + c$$

$$-1 = (1) + c$$

$$\therefore c = -2$$

$$y = x - 2$$

(d) $f(x) = x^2 + 4x - 4$ en $f(-1) = -7$

$$f'(x) = 2x + 4$$

$$f'(-1) = 2(-1) + 4 = 2$$

Normaal :

$$y = \frac{-1}{2}x + c$$

$$-7 = \frac{-1}{2}(-1) + c$$

$$\therefore c = -\frac{15}{2}$$

$$y = -\frac{1}{2}x - \frac{15}{2}$$

(e) $f(x) = -2x^2 + 2x + 5$

$$f'(x) = -4x + 2$$

$$2 = -4x + 2$$

$$4x = 0$$

$$\therefore x = 0$$